高中生物教学中现代信息技术的应用与实践

辛玉婷

长春市九台区实验高中, 吉林长春, 130500;

摘要: 新课程理念下,教育理念和教学方法已经发生转变,教师需要及时地转变教学思维和教育方法适应新的教育环境。现代信息技术已经广泛运用到教育教学中,为教育活动带来新的机遇和挑战,信息技术在生物教学的应用研究也受到人们的重视。为了进一步深化研究与实践,本文将重点论述信息技术在生物教学中的应用价值、实施过程中面临的问题以及具体的实施策略,以此激发学生的学习兴趣,提高生物教学的实际效果。

关键词: 新课程理念; 信息技术; 高中生物; 应用研究; 实践策略

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 049

引言

随着教育体制的改革,新课程理念已经深入人心,传统的教学理念和教学方法已经不能适应新的教育环境,不能满足学生的教学需求。新的教育环境下,开展信息技术与生物的融合教学可以激发学生的学习兴趣,构建高效、生动、有趣的课堂氛围,增强学生的教学体验感,提高生物课堂的教学效果,为教育改革寻找到新的路径,拓宽了学生的知识视野,给素质教育带来了新的希望和可能。但是,实际教学过程中,信息技术的推广还是存在一定的局限性,游多多亟待解决的问题需要教师在教学过程中采用科学、有效的方法不断优化其应用路径,提高学生的综合素养水平。

1 新课程理念下现代信息技术在高中生物学教 学中应用的教学意义

随着信息技术的发展,已经广泛地运用到教育活动中,给教育改革带来新机遇和挑战,新课程理念指导下,这种教学指导性显得更为突出。

1.1 信息技术在课堂教学中的互动性提高了学生 学习兴趣

利用现代化的信息技术手段可以将抽象的生物概念变得生动、有趣,以更加直观、便捷的方式展示出来,激发了学生的学习兴趣,帮助更好地理解课本中的知识点,提高了学习效率和教学效果,让学生以更加愉悦的方式接受生物教学,发现生物教学中的学科魅力,引导学生积极地参与到生物教学中^[1]。

1.2 信息技术在实验教学中的应用提高了实验的 准确性

生物教学是实验性非常强的学科,学生需要进行大量的生物实验来印证生物概念。通过信息技术的虚拟实

验室可以让学生在计算机的世界里进行模拟实验,身临 其境地感受实验的魅力,增强对生物实验的兴趣和好奇 心,帮助他们更好地理解生物实验的现象和概念。同时 利用虚拟实验可以弥补传统实验的不足,提高实验的准 确性和科学性。

1.3 信息技术有利于实现个性化教学

信息技术包含大量的教学资源,通过网络教学平台和智能学习系统,可以准确地记录学生的学习进度和学习成绩,反映出学生教学中的问题和不足之处,教师可以根据智能分析结果,对学生进行个性化的教学,制定适合他们的教学计划和教学方案,真正地实现因材施教,满足不同学生的教学需求,提高他们的综合素质。

4 信息技术为学生提供了丰富的学习资源和广 阔的学习空间

新课程理念下,信息技术的运用可以拓宽学生的视野,丰富教师的教学内容,带来新的教学资源和先进的学习工具,为学生提供了丰富的学习资源和广阔的学习空间,利用线上互动和远程教育平台可以增强师生之间的互动沟通,拉进他们之间的距离。同时这种开放式的教学方法,可以培养学生自主学习的习惯,增强学生的自主学习的意识和独立思考的习惯。

2 新课程理念下现代信息技术在高中生物学教学中应用面临的现实问题

在新课程理念下,现代信息技术在生物学教学中的 应用虽然带来了诸多便利,但也面临着一些现实问题。

2.1 教师的信息技术应用能力参差不齐

信息技术虽然已经普及应运,但是由于一些特殊的 情况教师的信息化专业水平存在参差不齐的现象,部分 教师的信息技术的操作技能和应用研究跟不上技术发 展的步伐,存在一定的滞后性,这样的现状无法发挥出信息技术的优势,达不到预期的教学目的,一定程度上也会削弱学生的课堂积极性和主动性,无法引起他们的好奇心和求知欲^[2]。

2.2 硬件设施的不均衡也是一个突出问题

信息技术的推广需要有专业的环境和教学设施,比如多媒体教学和计算机设备等必要的装备。但是一些学校由于经费紧张、地区偏远等原因,无法引进先进的教学设施和教育环境,严重制约了信息技术的推广力度,导致这些地区的学生无法享受到信息技术的教育资源和科技体验,与新课程理念相差甚远。

为了缓解这一问题,政府和教育部门可以采取多种措施。首先,可以设立专项基金,专门用于支持那些条件较差的学校更新和引进信息技术设备。通过政府补贴和资金扶持,可以减轻学校的经济负担,使他们有能力购买和维护必要的教学设施。

2.3 信息技术在教学中的应用缺乏系统性和科学性

信息技术的资源非常丰富,需要仔细地挖掘和筛选,但是在实际教学中,信息技术更像是一种展示工具,没有深度挖掘其资源价值,没有发挥信息技术真正的优势,缺乏系统性和科学性的教育指导。比如,虚拟实验室、在线互动平台是否得到有效地开发与利用,这些都是凸显其系统性和科学性的重要因素。

为了更好地利用信息技术在教学中的潜力,教育者需要重新审视和设计课程内容,使其与现代技术无缝对接。首先,课程设计应注重培养学生的数字素养,使他们能够熟练地使用各种信息技术工具。例如,通过编程课程,学生不仅能够学习编程语言,还能通过实际操作来理解算法和逻辑思维的重要性。

2.4 信息安全和学生注意力分散的问题也不容忽视.

信息技术带来了机遇的同时,也面临信息安全的教育问题,网络资源五花八门,如何筛选出适合学生的教学内容,同时尽可能地帮助避免接受一些不健康的网络信息是教师需要考虑的问题,信息技术是一把双刃剑,要利用好它的优势,尽可能地保护学生身心健康的发展。

在信息技术迅猛发展的今天,教育工作者必须紧跟时代的步伐,更新教育理念,以适应新的教学需求。首先,教师应积极参加信息技术培训,掌握最新的教育技术,以便更好地指导学生。其次,学校应建立完善的网络教学平台,提供丰富、健康、适合学生认知水平的网

络教学资源,确保学生在安全的网络环境中学习。

3 新课程理念下现代信息技术在高中生物学教 学中的应用策略

在新课程理念的指导下,现代信息技术在生物学教学中的应用越来越广泛。通过信息技术的融入,可以探寻新的教育路径,提高教学效果,构建高效、生动的课 党氛围,提高学生的学习兴趣^[3]。

3.1 多媒体教学资源的整合与应用

新课程理念下,需要重视培养学生的综合素质和核 心素养能力,教师需要摈弃传统的教育方式,认真地解 读新课程的教育理念和教学标准, 创设多样化的教学方 法, 提高生物教学的教学效果和教学质量。基于此, 引 进信息技术教学, 完善数字化教学的教学系统, 是适应 新课程改革的必要措施。利用信息技术中的多媒体技术, 可以将生物教学中的抽象的概念和理论用图片、动画、 视频、音频的方式呈现出来,让学生更加形象、直观地 理解生物概念和教学重难点,帮助他们更好地记忆和理 解,提高了学习效果和目的性。比如在讲解《植物细胞》 时, 里面讲述了植物细胞的结构, 以及细胞分区之间其 间的区别和联系, 教师可以利用三维动画模型, 展示细 胞的结构动态,用动画演示的方式让学生直观地观察细 胞核、细胞质、细胞膜、细胞壁、液泡、线粒体、叶绿 体。利用动态画面的形式展示出各种细胞结构的不同功 能,他们之间协调配合,共同完成细胞的生命活动,构 成一个完整的活细胞。这样直观。动态的展示方式可以 让学生清楚地看到目标体之间的区别与联系,利用细胞 内的微观世界,激发学生探寻生物奥秘的好奇心和求知 欲,增强对生物教学的研究兴趣,提高课堂教学的实际 效果。此外,运用网络资源可以拓展学生的教学内容, 教师可以引导学生进行深入的探究和学习, 比如引导学 生访问相关的在线资源、生物多样性数据库等,拓宽学 生的知识视野, 提高学生的生物素养水平, 提高学生全 面素质,同时也在实际学习中不断完善自己的信息技术 素养能力,增强了他们的信息获取和处理的能力,为学 生未来的学习奠定了坚实的基础。

3.2 虚拟实验室的建设与应用

信息技术的推广,需要建立系统化和科学化的教学体系,本身生物教学就是实验性较强的学科,学生需要通过大量的生物实验论证概念。新课程理念下,需要加大教育投资力度,为学生构建先进的信息技术教学环境,保障学生可以接触到先进的信息技术,这一过程不是一蹴而就的,需要加大政府职能部门的投入,联合社会上

的爱心力量,帮助学校尤其是偏远不发达地区完善教育 教学设施, 为学生争取更先进的信息化技术设施。针对 生物教学改革,可以利用虚拟现实技术(VR)和增强现 实技术(AR),构建虚拟实验室,完善生物实验教学的 科学性,改善传统实验教学的不足,为学生创建视觉冲 击和感官刺激更为强烈的实验体验,针对一些不能在现 实生活中完成的实验操作,可以借助虚拟现实技术在安 全的环境中让学生去体验一下,提高了实验的趣味性和 创新性和实践性, 激发学生参与实验教学的积极性和主 动性,用良性互动的教学效果提高生物实验的准确性。 比如在学习《光合作用吸收二氧化碳释放氧气》中,详 细地介绍了光合作用的实验条件和实验载体, 但是实际 教学中可能受到天气环境、实验场地的限制,不能完美 地展示出实验。此时,利用虚拟现实的实验软件可以进 行模拟实验, 学生不用担心实验环境的差异, 直接在电 脑上就可以设定实验参数,在动态环境中观察光合作用 的变化过程,加强对此概念的理解以及,能够掌握住关 键性的信息和重难点。

3.3 在线互动学习平台的开发与应用

新课程理念下,推广信息技术需要重视在线互动学 习平台的开发与应用。利用先进的学习软件和学习平台 可以提高学习效率,提供更加丰富的互动渠道和交流空 间,打破常规的课堂限制,不再受时间和空间的影响, 教师利用在线学习平台和智能化的学习系统可以及时 地掌握学生的学习情况和学习进度,并为其提供针对性 和教学策略和教学指导,提高了教学的目的性。学生在 自主学习平台上可以自由地安排自己的学习计划和学 习内容,依据个性化的需求和兴趣爱好,完成作业、参 与互动讨论, 进行系统自带的测试练习, 利用智能评估 和反馈的教学信息,可以自行匹配适合的教学内容和习 题,针对学生的薄弱环节给予针对性的帮助和指导,提 高了教学的效果。也可以让生物学习变得轻松、有趣, 减轻了学生的学习负担和压力,用兴趣作为引导,激发 他们研究性学习的好奇心和主动性。例如, 在实际教学 中,可以设计一些互动性较强的生物益智游戏,让学生 在解决相关的问题过程中掌握生物概念和原理,用这种 寓教于乐的方式提高学生的体验感,真正地实现快乐教 育。比如在,在《生物进化》章节中,教师可以利用互 动学习平台的小模块"问卷星"进行随堂测试,学生在 答题过程中会被细腻、生动、有趣的互勉所吸引,提高 答题的效率和准确性。教师也可以利用实时反馈的信息数据,统计出学生的薄弱环节,及时调整自己的课堂教学策略,提高教学的效果和质量。同时互动学习平台可以增强师生之间的互动,拉近师生之间的距离,构建和谐温馨的教学环境。

3.4 提高信息技术素养,完善信息安全教育

新课程理念下,信息技术素养能力直接关系着实际的应用效果,教师需要重视提升自己的专业化信息技术水平,学校也可以定期地举办信息技术培训会,鼓励教师之间分享信息技术的经验,提高自己的信息化素养能力。同时,也需要注重培养学生的信息技术能力,利用好学生的信息技术学课,熟练地掌握各种信息技术的软件分析和处理技术,提高自己的信息化素养能力,进行国家科技人才的培养目标。此外,要在实际教学引导学生建立正确的学习观念,利用信息技术资源时,需要警惕各种不健康的信息资源,树立正确的学习观念和学习方法,真正地发挥出信息技术教育的优势,不能忽视信息技术的安全教育,帮助学生规避各种网络不安全信息,不随意打开不明链接,接受网络信息邀请。警惕网络诈骗等,规范信息技术的使用规范,建立一种安全、高效的应用模式。

4结语

综上所述,在新课程理念下,现代信息技术在高中 生物学教学中的应用具有重要的教学意义。信息技术的 运用提供了丰富的教学资源,激发了学生的学习兴趣, 帮助教师构建趣味性、创新性、实践性的课堂氛围,打 造更加愉悦的教学环境。新的教育环境下,生物教学改 革需要适应时代发展的步伐,信息技术的应用为教育改 革提供了新的教育思路的研究路径,为教育体制的优化 与改革提供了强有力的支持。

参考文献

- [1] 顾源媛. 现代信息技术在初中生物学教学中的应用——以"能量的释放和利用"(第1课时)为例[J]. 生物学通报,2016,51(04):21-24.
- [2]陈泽芬. 新课程理念下现代信息技术在初中生物学教学中应用的研究与实践[J]. 生物技术世界,2013,10 (07):100.
- [3] 吴冰芳. 现代信息技术与初中生物学教学深度融合设计——以"昆虫"一节线上教学为例[J]. 中学生物教学, 2022, (22): 41-43.